

广成学校

# 不断开创学校发展新局面

9月6日上午,记者走进广成学校看到,平坦宽阔的操场、绿植葱茏的校园、干净整洁的教学楼……美丽舒适的环境令人身心舒畅。课间,学生们纷纷来到操场做活动,操场上洋溢着欢声笑语。

首批体教融合训练基地、全国青少年校园足球特色学校、全国读书育人特色学校、河南省义务教育标准化特色校、河南省卫生先进单位、河南省海军青少年航空学校优质生源基地……一个个奖牌,代表

着信任、感恩、肯定和激励,这是对老师们辛勤付出的肯定,更是对学校教育最好的认可。

市广成学校成立于2017年8月,是汝州市主城区一所全封闭寄宿制公办学校。占地面积3.3万平方米,建筑面积1.9万平方米;现有48个教学班,在校学生3000余名,教师182名。近年来,学校围绕立德树人根本任务,以“抓质量、树形象、争一流、创示范”为己任,敬业勤奋,笃行致远,努力实现“勤敬雅健,广学大成;尊重个性,全面

发展”的办学理念。在市委市政府和教体局的大力支持下,学校的硬件设施改造和更新实现了前所未有的突破,校容校貌焕然一新,学校也荣获了诸多荣誉称号。

“教育就像是栽培花朵,每位学生都是一朵独特的花朵,而我们则负责为他们提供充足的阳光与水分,助力他们健康成长。我们应以爱心与耐心引导他们探索知识的海洋,鼓励他们勇敢面对未

知,并帮助他们树立正确的人生观和价值观。”这是广成学校全体教师的共同心声。

国运兴衰,系于教育;兴贤有德,贵在师儒。“未来,我们全体广成师生将继续深入贯彻落实党的各项教育方针政策,继续保持良好的工作状态和刻苦勤奋的敬业精神,开拓创新,砥砺前行,不断开创学校发展新局面,共同谱写汝州教育新的辉煌。”学校书记李丙军表示。

融媒体中心记者 陈晶晶

一高

# 为汝州教育高质量发展贡献力量

9月6日,我市教育工作座谈会召开,市一高负责人代表我市公办高中进行典型发言。据介绍,学校占地面积近45万平方米,建筑面积21.58万平方米,校园布局合理,各类场馆设施均已达到国家一类标准。学校现有106个教学班,6258名学生,在编教职工450名,教师队伍老中青结合。

该校以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻为党育人、为国育才理念,以高品质学校建设为目标,以教师素质提升为推动力,实现了教育教学质量不断提升,受到社会各界一致好评。同时学校还荣获河南省教育系统先进集体、河南省文明校园标兵学校、河

南省卫生先进单位、河南省中小学数字校园标杆校等荣誉称号,被清华大学、香港科技大学、哈尔滨工业大学等授予优质生源基地学校称号。

百年大计,教育为本。学校制定高品质学校建设的“1515”行动计划,把汝州一高建设成为省内一流的高品质学校,坚持提升办学质量,教学成绩整体稳中有升。2024年高考,学校教学成绩实现清北新突破,普通本科批次迈向新跨越,一本上线率39.7%,本科上线率90.27%。

在教科研建设方面,学校注重教学改革,建立“一日一研”和“学科大讲堂”制度,形成高效课堂模式。在德育体系建设方面围绕学生自身发展,开设体育课、

美育课、生涯课,大力发展28个特色社团,开展草地音乐节、“迷你马拉松”等形式多样的文体活动,将劳动教育与社会实践相结合,推进德育课程“节日化”改革,建立学校、家长、社会三位一体的合力培养机制,开展学生心理咨询日活动,促进学生全面发展。

学校多种途径分层实施“三师计划”,建设有梯次的引领教师队伍。积极开展教学基本功优质课比赛、高考真题大赛、命题大赛等青蓝工程;开展师德师风教育活动,教师张义鸽在河南省教育系统师德师风主题教育演讲比赛中荣获一等奖。同时学校积极开展多层次的读书分享、秒读课堂、读书角、读书挑战目

标等活动,获评第三届“全国中小学生经典阅读行动”书香校园;创办了《思辨》杂志,营造积极向上的校园文化;开展创新思维教育,在全国中学生基础知识与创新能力评测大赛多人获奖、在世界机器人大赛中斩获亚军。

“市一高将继续紧紧围绕着‘八个工作抓手’来执行,抓规划建设、抓教师成长、抓课程创新、抓高效课堂、抓班级管理、抓考核评价、抓管理创新、抓示范引领,努力提升教育教学质量,努力建设全省一流高品质学校,为汝州教育高质量发展贡献一高力量。”该校负责人在接受采访时说道。

融媒体中心记者 陈晶晶

实验中学

# 引领学校高质量发展

9月6日,市领导一行来到实验中学与高三学子们面对面交流,“你们要咬紧牙关,不负重托,严格要求自己,争取通过刻苦努力在高考中金榜题名,实现梦想,为父母、为自己、为汝州争光……”一番语重心长的话语,让同学们备受鼓舞、连连鼓掌。

实验中学创办于2014年,是一所公办全日制普通高级中学,占地面积228亩,规划合理、功能齐全、环境宜人。学校以“自强不息 追求卓越”为校训,以实现“区域领先 全省一流 全国知名”为办

学目标,坚持以人民为中心,把关心人放在抓工作之上,用心感人,用爱化人,用情留人。自办学以来,先后荣获汝州市教育系统先进集体、平顶山市教育系统先进集体、河南省教育系统先进集体、全国教育系统先进集体(全国教育系统的最高集体荣誉,汝州市基础教育领域获得的首个国家级荣誉)称号,实现了教育系统先进集体荣誉县市级、地市级、省级、国家级的大满贯。2023年5月又成功创建河南省文明校园。

改革是教育事业发展的根本动力。近年来,实验中学注重“激情教育、高效课堂、精准管理”,实施“161”灵动教育模式,即“161”激情教育、161灵动课堂、161精准管理”三箭齐发的管理模式。“激情教育”使学生有“特长”,“灵动课堂”使课堂有“特点”,“精准管理”使学校有“特色”。学校呈现出学风浓、教风严、校风正的良好态势。建校至今历经8次高考,连年完成目标任务,一本、本科上线累计1302人、8411人,为国家输送5名海军飞行员、3

名民航飞行员、84名“985”“211”及双一流院校优秀人才。

2024年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,实验中学也将迎来建校10周年。“实验中学全面打响‘二次创业’口号,学先进、当标杆、干最好、争第一,全力推动学校教育高质量发展跨越式发展,为打造汝州‘教育强市’,为2035年建设‘教育强国’贡献力量。”校长杨军伟说道。

融媒体中心记者 陈晶晶

小屯小学教育集团

# 强化育人使命 振兴乡村教育



▲ 乡村小学正在开展游泳课教学



▲ 围棋少年颇有大师风范

乡村振兴靠人才,人才之兴在教育。近年来,随着新型城镇化的深入推进,寄宿制学校成为不少乡村学生的求学选择。办好农村寄宿制学校,对助力乡村全面振兴、推进城乡义务教育一体化发展具有重要意义。

9月6日,在2024年教师节来临之际,记者走访我市小屯镇小屯小学教育集团了解到,我市不断推进农村寄宿制学校及乡村小规模学校建设,不仅逐步解决了农村子女上学难、上好学难的问题,而且有效破解了农村教育发展的瓶颈,学校发展呈现出逆势而上的蓬勃局面,让越来越多的农村孩子享受到了更加优质、公平的教育。

“我喜欢在学校的时光,在这里能学到很多丰富的文化知识,在这里老师们像长辈、同学们是朋友,大家一起交流、娱乐,有一种家的感觉。”采访中,6年级学生白筱冉说道。

“这种寄宿式办学模式解决了我们外出打工家长的后顾之忧。孩子放在家里让爷爷奶奶带,但老人们容易太溺爱孩子,我们也不放心;如果我们自己带,在外面打工隔段时间就换个地方让孩子居无定所,我

们又不安心。像这样,孩子吃住都在学校里,有老师看着我们也放心,每个星期回家一次也不会缺少家庭的关爱。”一位外出打工的学生家长张女士通过电话采访时说。

“我们除了常规的教学课程外,还开展有丰富多彩的德育活动,丰富校园文化生活,陶冶学生情操。”小屯小学教育集团校长郭朝伟介绍,小屯小学教育集团全面贯彻党的教育方针,坚持以“办人民满意的教育”为宗旨,以“师生特色书写”“经典诵读”“作业规范”等为学校亮点,在学生养成教育和教育教学等方面推动了义务教育优质均衡发展。

小屯小学是一所农村全日制半寄宿公办小学,2021年9月在市教育局、小屯镇政府和中心校的大力支持下成立汝州市农村第一所教育集团。学校分为东、西两个校区,设有教学班32个,学生1734名,教职工70余人。

该校坚持每周升一次国旗活动,通过活动培养孩子的爱国情怀,同时以升旗仪式为平台,开展国旗下演讲活动,锻炼孩子们的语言表达能力和社交勇气。

“我们学校还开展有劳动教育课程。同学们通过到田间、菜园栽种、管理、收获来体验劳动的辛苦和收获的喜悦。”小屯小学教育集团副校长王占峰向记者介绍说。

“教书育人、培根铸魂是教师的职责所

在。”小屯小学非常重视学校的教师队伍建设。该校通过听课、交流等形式了解教师队伍的情况,再用以老带新的方式让新进教师尽快进入角色,与之配套的还有青年教师教学工作培训、青年教师班主任培训工作等。在郭朝伟看来,只有培养出更多好教师,才能够“为学生打开通往广阔世界的大门”。

现在的小屯小学,一茬茬学生从这里走出农村,又有许多毕业生学成归来。年轻的教师队伍正在通过乡村教育平台来展示自己的闪光点,也在通过这个平台为乡村教育贡献着自己的力量。

正是在广大师生团结实干的努力下,本年度,该校先后获得“河南省五育并举示范校”“河南省中小学教学切片诊断成果推广基地”“汝州市书香校园”“汝州市文明宿舍”等荣誉。

“小屯教育强镇之梦要实现,小屯小学教育集团肩负着重大的使命。作为小屯镇小学教育的领头雁,我们不仅仅是标兵,更重要的是使命在肩,发挥示范、引领和指导的作用,这也体现着人民群众对优质均衡教育的渴盼和期望。”针对下一步的教育工作,郭朝伟表示,小屯小学教育集团将继续厚植发展基础,强化育人使命,深耕“双减”课堂,擘画文明校园蓝图,踔厉奋发,努力使小屯小学教学集团成为汝州教育的一颗璀璨明珠。

融媒体中心记者 宋乐义

汝州市十佳校长、汝州市名校长、汝州市及平顶山市“五一劳动奖章”……从农村到城市,从一名普通教师到中学校长,今年退休的魏怀军在平凡岗位上走过了30年的育人之路,留下了一串熠熠生辉的前行足迹。

初见魏怀军,他待人热情且富有活力,谈吐儒雅给人留下了深刻的印象。伴随着他的娓娓而谈,多年积淀的教育思想在他的眼神中闪烁着智慧的光芒。自1994年参加工作以来,他先后在市二中、市教体局、市一中工作。2014年3月,魏怀军任杨楼镇第二初级中学校长,开始倡导教育改革,按照“先学后教,当堂训练,小组学习”教学模式进行大刀阔斧的教育改革和创新,取得了广泛的好评。

2015年3月至2022年3月,在任市二中校长期间,魏怀军提出了建设文化校园和智慧校园的办学思路和办学方向。一方面学校大力提升硬件水平,先后重修地坪、教学楼、宿舍楼,新建操场、办公楼等,把二中建设成如今的极具魅力的文化校园;另一方面开展了轰轰烈烈的教学创新和教学改革,形成了二中独具特色的“235”智慧课堂模式。一系列举措,使市二中的教学成绩大幅提升,成为全市学习的标兵和楷模。

2022年,在任王寨乡中心小学校长期间,魏怀军对中心校的管理和教育教学进行了调整和改革,王寨乡在2023年和2024年全市教育教学调考中,三所中学综评全市第一。

独行快,众行远。魏怀军还善于学习,注重教育理论探索和创新,形成一套成熟的教育管理先进理念,先后在汝州市校长和中青年干部培训班多次传经送宝,为汝州市教育干部的培养做出了一定的贡献。

“退休仍要发挥余热,只要哪里有需要,我会一如既往地支持汝州的教育事业发展,贡献自身力量。”魏怀军坚定说道。

融媒体中心记者 陈晶晶

## 魏怀军·甘为教育献青春

# 张巧霞:28年默默耕耘在教育一线

成为一名优秀的人民教师是张巧霞心中坚定不移的梦想。她自1995年8月参加工作以来,任教28年间一直辛勤耕耘在教育一线,常年担任班主任主任工作,自2009年来一直任九年级数学课兼班主任。

张巧霞有能力、有经验、有耐心、有爱心,兢兢业业、勇于担当。她认为学生都有可塑性,“一切皆有可能”,鼓励学生“日事日毕,日进日高”,她所带班级一直成绩优异,班集体有凝聚力,深受学生和家长们好评。先后获汝州市先进团支部、汝州市文明班集体等荣誉,本人先后获得省优秀辅导员、平顶山市优秀班主任、平顶山市德育先进工作者、汝州市德育先进工作者、平顶山市优质课二等奖、汝州市优秀教师、汝州市优质课一等奖、教学技能优质课竞赛一等奖、教育教学先进个人等荣誉。

一个个奖项对她来说意义非凡,正是有了它们的激励,她才更有信心在教育发展的道路上义无反顾地前行。自此,张巧霞在教育育人上“开足马力”。

2020年9月,市一中大力推行课堂改革和小组合作学习模式。为此,她积极学习,提高自身素质,追求精致教育。平日里,她主动与同事交流,向名师学习,参加远程培训向专家请教,也多次远赴郑州、外地等学习名校经验。在教学中立足高效课堂,追求全面发展,尝试着以学定教,少教多学,坚持让教学有针对性,学生有参与性,课堂有发展性。她积极参加一次次的高效课堂展示课,并率先在本班开展小组合作管理和小组合作学习模式的尝试,并形成了一套适合市一中的小组合作模式。“爱孩子,就减轻他们的负担,爱孩子,就要给他们成长的空间。”减轻负担,又不能减少成绩。如何达到这些要求?张巧霞提出了自己独到的见解,那就是:搞好课堂改革,优化教育质量,做精致教育。

28年,张巧霞用语言播种,用彩笔耕耘,用汗水浇灌。她真正做到了“让领导放心,学生不担心,学生家长不操心”。

融媒体中心记者 陈晶晶



① 孩子们正随着旋律开心舞动  
② 硬笔书法比赛  
③ 花鼓舞排练



(部分图片为资料图)